



志工的心做志業

——85年12月13日台北分會志工感恩會開示

走進台北分會好像走入佛的世界，迎面每個人都像佛一樣充滿慈悲，周圍環淨一塵不染。然而，我們除了清淨分會之外，也要推廣到社區，推廣到自己家庭，乃至鄰居……，逐漸將整個社區帶動起來。如此一來，未來我們的報紙就沒有惡的新聞，未來記者所寫的都是志工、愛心、菩薩、救人等等，這種大同社會了。

TZU CHI FOUNDATION

各位志工菩薩，阿彌陀佛！

◎快樂志工的精神

剛才為你們戴上念珠、送一張感謝狀，雖然只是一份薄禮。不過，物輕意重，它傳達了我無盡、無法言傳的感恩。

「夜光珠」顆顆象徵著志工的精神，慈濟就像這條線，將你們一顆顆串成一條念珠。雖然它在亮的地方看起來不起眼，但是燈若暗了，它就發出光明。好比人生道上苦難偏多時，志工就及時發揮愛的良能，或是哪個人心地孤單、黑暗時，志工的愛就能讓他心地一片光明。

對啊！慈濟人總是「大愛」，慈濟的寶就是志工，令人時時刻刻都滿懷感恩！尤其，幾天前我從花蓮出門去台北、台中，也到過大林的醫院工地看看工程情形，走了一趟回來，所感受的感恩更多。

記得我們動工前，周圍鄰居都擔心著，若動工下去一定灰塵飛揚，會污染他們的環境。也有的人說：蓋房子要三、四年時間，機器整天隆隆叫，太吵了！

但是，我們動工了，承包商、建築師及營建室通力合作，將工地保持得亮麗乾淨。他們安排灑水車整天在工地上巡迴，土一乾就馬上灑水，讓灰塵飛不起來。甚至車輛進出工地都必須用水沖洗，以免污染道路。另外，有噪音的工程都安排在民眾上班、上學時段。鄰居若下班、放學了，就盡量做些較靜音的工作。他們就是這樣的通力合作，所以工地周圍的鄰居，大家都沒煩惱，甚至晚上有些鄰居都會來工地泡茶聊天呢！

這是一項心靈的豐收，看到大家和氣相處，讓我很安心、很歡喜，尤其能將慈濟精神文化帶入工地，我真的好感恩啊！不過，我還是建議工地主任，晚上休息的時間收看「慈濟世界」電視節目，以免泡茶喝著喝著無聊了，

就換喝酒；聊天聊得沒話題了，就打起麻將來，那就得不償失啊！

◎以和為貴 分工合作

想當年，花蓮慈濟醫院興建第一期工程時，工地就像修行道場一樣，每個人都抱著虔誠的心來工作——會喝酒的人戒酒，愛抽菸嚼檳榔的人就戒菸戒檳榔，老是說粗話的人開始溫言細語。那段日子真美。當時，我們沒人、沒錢就要蓋醫院，每十五天就要發一次工資，可是幫助我的人很少，我也無處可去。所以，除了一個月有三天來台北吉林路講「藥師經」以外，剩下的二十七天都在花蓮，每天親自送兩次點心去工地。

有時候天氣很熱，我戴著斗笠站在工地上，就招呼他們：「來哦！天氣好熱，趕快來喝點冷飲。」他們聽到呼喚，好歡喜！才下來就說：「感恩師父，多謝師父。天氣這麼熱，師父您進裡面休息，不然到樹下遮蔭吧！」我就說：「你們要在這裡工作一整天，你們的熱我無法體會，我現在這裡站一會兒，體會你們的熱是怎樣程度。」他們聽了就说：「不熱！不熱！聽到師父這句話，我們整天都覺得很涼快。」

有時候送點心去工地，下著毛毛細雨。我站在那裡，他們就说：「師父，下著雨呢，你怎麼還站在這裡？」我說：「是啊！毛毛雨下著，你們還是不停地工作啊！」他說：「聽到師父這句話，再大的雨我們都能做」。你看，這就是彼此體諒，互相感恩。

他們也是抱著志工精神，例如一般人天氣一熱都是做到近午十一點就休息了，而他們自願做到日正當中十二點半才休息，這多出來的一個半鐘頭，我就當他們是志工。雖然建築是他的職業，為了賺錢而工作，但是他們工作認真的態度，那分虔誠、歡喜，我就當他是志工，彼此感恩，彼此付出。

一般而言，監工、建築師、營造者都是彼此監督、牽制，無法和睦。但是，現在看到我們大林的工程，他們那般的和氣。慈濟的文化就是「和」，站在業主立場不要以「監造」的心態，而是「協造」——凡事溝通、協調，大家一起合作。不要一方覺得：「我工作，你在監視。」另一方也別認為：「你工作，我必須監督你」。每個人都抱著做自己的事，那分虔誠貼切的心，如此一來，誰都不必人管，也不必有誰去管人。

曾經有人問我：慈濟群眾廣大，竟然人人和睦一致，究竟是如何管理的？其實，談管理我不懂，我只是要人人自我管理。若能你、我、他人人自我管理得好，合起來就是一個大的「和」，如此一來，還需要什麼樣的「管」呢？

◎甘願做、歡喜受

總而言之，「志」就是「心上之士」，有志之士投入這輩子所選擇的理想去付出當「志工」。為什麼，有薪水的工作做不歡喜，反而沒薪水的工作做得很歡喜？因為，有薪水的工作是「職業」，為了生活不得不做，是無奈的心情。沒薪水的是「志業」，志願用倫理道德、用心付出。很多人都說，做志工好歡喜！這就是心靈無形的「法財」，我們是賺歡喜、賺自在、賺輕鬆。

雖然，工作時我們肉身會累，例如我剛才在台上掛念珠，手也會酸、會痛啊！可是我很歡喜，這裡（身）痛，這裡（心）快樂，所以痛快！痛快！這種累，這種快樂，就叫做「甘願做、歡喜受」。

「甘」就是「甜」——甜極而甘；我發心很歡喜做這件事，這叫做「甘願」。人生要甘願並不容易，而我們大家都是以甘願心投入，付出無所求，所以我經常說「大慈無悔、大悲無怨、大喜無憂、大捨無求」對啊！慈濟人就



▲嘉義的師兄姊於預定十月十三日舉行破土典禮的慈濟大林醫院開闢苗圃。

是大慈、大悲、大喜、大捨，這就是菩薩。

諸位！你們做志工，雖然是幕後工作，可知這對社會貢獻有多大？不論是慈善、醫療、教育、文化，這些事情都有你們的份，都是由於你們付出而完成，你們都是創造未來的人。由於你們的投入，成就了我的信心、毅力、勇氣，使得慈濟志業從台灣推展到國際，目的是希望為後代子孫，創造一個清淨安祥的世界。

三年後就跨世紀了，公元兩千零一年時，慈濟大林醫院將啓用，慈濟醫學院第一屆學生畢業，而慈濟大學也將開放招生；這就是我們的短期目標。我們希望社會各行各業的人才，經由慈濟愛心灌溉，孩子將來出了社會，不論從事哪一行、哪一業都是由愛開始。

諸位！志工不只是在分會服務就好了；的確感恩你們將分會打點得那麼清淨，走進這裡好像走入佛的世界，迎面每個人都像佛一樣充滿慈悲，周圍環境一塵不染，這就是佛的世界嘛！大家來創造佛的世界，除了在我們的分會以外，還要推廣到社區，推廣到自己的家庭，乃至鄰居，逐漸將整個社區帶動起來。

如此一來，將來不必多久，我們的報紙所寫的都是志工、愛心、菩薩、救人……的事蹟，實現大同社會的理想。所以，希望你們能夠不斷延續志工的精神。

千言萬語說不完，千句萬句的感恩總合為一項虔誠的祝福，祝福大家：福慧雙修、人人健康、家家吉祥！阿彌陀佛！